Wie man aus einer Hose einen Rock macht?

(Sammlung von Texten aus dem Internet – noch nicht nachgemacht – bei Erfolg und Misserfolg bitte mitteilen)


1. Variante:

Du trennst einfach die mittleren Beinnähte auf und einen Teil vom Schritt (genau soviel, dass du die beiden Ecken glatt übereinander legen kannst). Dann schneidest du aus dem gewünschten Stoff, den du einsetzten möchtest, einen Keil in der passenden Größe aus und nähst ihn von links gegen. Dann nur noch säumen. Fertig!

2. Variante 

Hose bis über dem Schritt abschneiden (ich habs sogar mit vorderer und hinterer Spitze geschnitten), Rockteil aus anderem Stoff dransetzen, versäubern - fertig!
Ich hab mir einen Tellerrock zugeschnitten und im Hüftbereich (leicht in Falten gelegt) angenäht. Da ich es vorne gerne mit einer Spitze aus meiner Jeans haben wollte, war es etwas pfrimeliger, aber das Ergebnis ist einfach schön geworden! Passend dazu hab ich noch ein altes Top abgeändert. Ich hab für die ganze Aktion knapp 1,5 Stunden gebraucht. 

Und klar - Warum sollte es mit Stoffhosen nicht funktionieren?

3. Variante
ich hab mir `mal aus einer meiner Lieblingsjeans einen Rock genäht, als die Knie so durch waren, daß Flicken nicht mehr möglich war. 
Du mußt die inneren Näht und noch ein Stück der Schrittnaht auftrennen (hinten weiter als vorne). Dann übereinander gelegt aufsteppen . (siehe www.hobbyschneiderin.net/portal/showthread.php?t=4032)
Da mein Rock ca. knielang ist, habe ich den Keil aus den abgeschnittenen Hosenbeinen gemacht. Den Saum hab ich mit kleinem Zick-Zack in ca 1,5 cm Abstand abgenäht und dann ausgefranst. Gehschlitz ist bei mir keiner drin.

4. Weitere Ideen
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5. Variante How to Recycle Jeans Into a Skirt - 
The Four-Panel Method
http://www.savvyseams.com/clothing/jeanskirt.php
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